

## 波士顿 全城戒严搜捕

18日下午5时,波士顿爆炸案调查官、美国联邦调查局特工理查德·德洛里耶在新闻发布会上公开了两名嫌疑人的照片。德洛里耶称,15日发生的波士顿马拉松爆炸案据信是这两人所为,并且他们持有武器、“极度危险”。

就在照片公布后不久,事情发生了戏剧性的变化。当晚10点半左右,麻省理工学院校园内发生枪击案,一名校警中枪丧生。警方猜测,这名校警可能遇上了正在逃亡的波士顿爆炸案嫌疑人。大约两个小时后,警方在波士顿以西的水镇追上了劫车逃窜的两名嫌疑人,并与其发生激烈交火。随后,一名嫌疑人中枪倒地被捕,另一名嫌疑人驾车逃离。

随着一名嫌疑人的被捕,警方确定这两名男子就是制造波士顿爆炸案的凶手。重伤身亡的嫌疑人被发现身带爆炸物及引爆装置,并且两名嫌疑人是兄弟关系,死者是26岁的哥哥塔梅尔兰·察尔纳耶夫,逃跑者是19岁的弟弟焦哈尔·察尔纳耶夫。

至此,一场更大规模的围捕行动在波士顿展开。来自多个部门的执法人员将焦哈尔藏身的该镇围得水泄不通,警方负责封锁进出该镇的道路,下令当地居民房门紧锁待在屋内,并要求其不要与执法人员之外的任何人接触,交管部门暂时停运波士顿和邻近的罗德岛州首府普罗维登斯的铁路运输,而波士顿市内包括地铁、轻轨、公交和出租车在内的公共交通服务全部暂时中断运营。

接下来,执法人员和炸弹专家开始在水镇展开地毯式搜查。24岁的布莱斯亲历了搜屋过程:“大概30多个FBI特工带着冲锋枪走进我家,他们一边喊着‘有人在吗?’,一边举起冲锋枪,小心翼翼地进入房间搜查。”

## 各方反应

### 奥巴马发表讲话予以肯定

美国总统奥巴马在焦哈尔被捕后发表了一次简短讲话,他称美国人拒绝被恐怖吓倒,因此取得了最后的胜利。他赞扬了警方和联邦调查局等机构在搜捕爆炸案凶手方面做出的努力和成就,并对波士顿马拉松爆炸案的遇难者再度表示哀悼,以及对伤者表示慰问。

据美国白宫人士披露,总统奥巴马和国家安全部门的官员们彻夜于白宫战情室紧急集会,掌握波士顿当地围捕嫌疑人的动态与进展。

### 美议员呼吁“扎紧篱笆”

就在美国警方仍在追捕嫌疑人的同时,美国议会一名极具影响力的民主党议员以及共和党员彼得·金等人则建议正在美国国会审议的移民法案应该从调查察尔纳耶夫兄弟的案件中吸取“惨痛的教训”。

议员们说,尽管目前还不清楚嫌疑人的犯罪动机,但是美国的移民政策显然有一定的漏洞。一位议员说,五年来美国在对进入美国的外国人的监控问题上已经有所放松,而现在则是“谨慎的时候了”。

### 俄表态谴责所有恐怖分子

由于两名嫌疑人来自俄罗斯,他们的这一身份引发了外界的猜测和分析,也使俄罗斯感到尴尬。不过,就在19日当天,俄罗斯总统普京的发言人表示,俄罗斯谴责所有的“恐怖分子”,无论他的国籍是什么。

Q

综合外国媒体4月20日报道,美国警方19日宣布,已经抓获在逃的波士顿爆炸案嫌疑人焦哈尔·察尔纳耶夫。随着焦哈尔的落网,有关波士顿搜捕行动和嫌疑人背景的更多信息曝光,比如焦哈尔被指逃跑时残忍地开车碾过兄长的躯体……

# 兄弟嫌犯 落网记



## 弟弟焦哈尔 居民无意中发现了

波士顿警方在当地时间19日晚间大约8:45逮捕19岁的嫌疑人焦哈尔·察尔纳耶夫。他曾龟缩在一户人家后院的一艘小船上。晚上7时左右,水镇居民区响起一连串枪响。目击者表示,数十名警察和数辆装甲车迅速赶往现场。

原来,这家的主人在傍晚出门时发现院子中的船上有血迹,于是顺着血迹爬上船。打开船盖后发现一男子躺在血泊中,但似乎已无法动弹。主人并没有声张,而是按照警方的要求赶紧离开,然后迅速打电话报警。

联邦调查局官员随后表示,直升机航拍到的画面显示,有人在一户房屋院子的船上。一位资深警察透露,此人正是受到通缉的爆炸案嫌疑人、19岁的焦哈尔,就这样他落网了,被捕时没有任何反抗。“他可能在那里一整天了”,警方官员透露说。

之后,嫌疑人焦哈尔被带到了警方的救护车上,并从现场被带走。波士顿的警察局和联邦调查局等相关机构于19日晚上9:30召开了新闻发布会,正式宣布19岁的焦哈尔·察尔纳耶夫已经被逮捕。驻波士顿的联邦调查局机构在其网站上的嫌疑人照片上写着:“逮捕了!”波士顿警方也在“推特”上宣告:“搜捕已经结束,任务完成!恐怖结束了,正义获胜!嫌疑人被关押在拘留所里!”

看到警方带走了嫌疑人后,众多波士顿居民纷纷走过来围观。当确认他就是波士顿爆炸案的嫌疑人之一时,旁观者们发出了一片欢呼。

据悉,当众多在波士顿沃敦镇搜捕焦哈尔的警察撤离当地时,当地居民自发站在路的两边对警车和警察们欢呼鼓掌。

## 哥哥塔梅尔兰 遭逃跑的弟弟开车碾轧

联邦调查局当地时间19日傍晚公布了兄弟俩的照片和录像。官员表示,兄弟俩劫持了一辆奔驰SUV,路上他们尝试用自己的现金卡从3个ATM机取钱,第1次,他们输入了错误数字,第2次取了800美金,第3次,他们被告知已经超过了取款限额。被劫持的司机在一个加油站被放走,这名司机告诉警方,兄弟俩坦承他们就是爆炸案嫌疑人,并杀死了一名麻省理工学院校警。警方随后跟上了这辆车,他们向车外扔炸弹装置。黎明前夕,两人和警方交火,用了200发子弹,并留下了7个自制炸弹。26岁的哥哥被打死,警方检查时发现他当时身上还绑着一枚炸弹。

19日凌晨1时20分左右,波士顿“贝斯以色列迪康尼斯医疗中心”住进了一位重伤病患。这位不省人事、伤痕累累的病人就是波士顿爆炸案和麻省理工学院枪击案嫌疑人之一塔梅尔兰·察尔纳耶夫。

目击者称,18日晚,塔梅尔兰在水镇与警方交火时身受重伤,“当时,另一名嫌疑人焦哈尔看见他的哥哥中枪倒地,他不仅没有上去搀扶,反而立即跳上车打算逃跑。没过几秒钟,车子启动了,焦哈尔开车向西疾驰而去,途中还轧过了躺在地上的塔梅尔兰”。

舍恩菲尔德医生表示,目击者的描述应该属实。“塔梅尔兰身上有多处枪伤。此外,从他的胸腔至背部有一道巨大的开放性伤口,而在开放性伤口的右下方,还有一处很深的伤口,这些可能是遭重物碾轧造成的。”

塔梅尔兰·察尔纳耶夫在19日凌晨1时35分被宣告死亡,而他的遗体已被移交执法部门以做进一步的尸检。

据《中国日报》、综合消息

## 相关新闻

### 网络曾失实传播 爆炸案嫌疑人姓名

两个与波士顿爆炸案毫无关系的名字却在网络上疯传为爆炸案嫌疑人,这是为什么?

### 假消息源于网民推测

当警方宣布两名嫌疑人的名字之后,成千上万的人经历了一个不眠之夜,因为此前,他们一直相信爆炸案是另外两个人做的。

爆炸案发生后,社交网络、新闻博客等网站疯传的嫌疑人名字不是塔梅尔兰·察尔纳耶夫和焦哈尔·察尔纳耶夫,另外两个人当了他们的“替罪羊”,一时之间,他们成了全美国最臭名昭著的罪犯。

假消息最初的来源是“推特”和社交网站“Reddit”,有人在这两个网站上推测一名失踪的棕色人种学生——苏尼尔·特里帕西,是制造爆炸案的嫌疑人之一。一名和他在同一所高中上学的女生在FBI公布的监控照片上认出了他,这就是特里帕西成为“恐怖分子”的主要依据。

几乎同时,警方负责监控的一名官员说:“姓:穆鲁格塔, M-U-L-U-G-E-T-A, ‘M’是‘迈克(Mike)’的‘M’,穆鲁格塔。”这就诞生了一个新的嫌疑人:迈克·穆鲁格塔。

事情并非一开始就朝这个方向演变。最初只是一个名叫卡塞尔·穆西尼尤的网友发了“推文”,美国东部时间4月19日凌晨2点14分,他在“推特”上说:“在监控器上看到一个名字——迈克·穆鲁格塔。”他的“推文”仅被转发了一次。而在社交网站“Reddit”上的说法也很简单——警方提到一个名字,不知道与爆炸案是否相关。

### 假消息遭网民疯狂传播

接下来事情出现了戏剧性的变化。一名叫做格雷格·休斯的网友2点42分发出一条“推文”:“这是对互联网的考验,对于此事的报道,不知道互联网能否做到,不求最快,但求准确。”2点43分,他又发出一条“推文”:“波士顿警方确定嫌疑犯姓名——嫌疑人1:迈克·穆鲁格塔;嫌疑人2:苏尼尔·特里帕西。”

接着消息的传播就像发疯了似的。休斯发“推文”7分钟后,美国哥伦比亚广播公司摄像师凯文·迈克尔发布“推文”:“波士顿警方监控到嫌疑人,已确定身份。嫌疑人1:迈克尔·穆鲁格塔;嫌疑人2:苏尼尔·特里帕西。”跟着越来越多的媒体人开始转发,到凌晨3点,“推文”已经变成:“警方正在与通过监控确定的嫌疑人枪战,犯罪嫌疑人1:迈克尔·穆鲁格塔;嫌疑人2,苏尼尔·特里帕西。”

“推文”很快被转发了3000多次,很多人在庆祝新媒体取得的对传统媒体的胜利。他们欢呼道:“新闻专业的学生请注意,今晚的事实证明,最好的记者就是公众,最好的报道方式是数字报道。传统媒体的报道方式已经彻底完蛋。”

然而,几个小时之后,美国国家广播公司的威廉姆斯得到正式消息,波士顿爆炸案嫌疑人是来自车臣的两兄弟,他们的名字叫做塔梅尔兰·察尔纳耶夫和焦哈尔·察尔纳耶夫,在“推特”和社交网站上疯传的嫌疑人名字是完全错误的。很多对传播这一虚假信息推波助澜的媒体人迅速地删除了自己的“推文”,并对大众道歉,“新媒体”的胜利以闹剧方式收场。

现代快报记者 潘文军 编译